

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población, un mes. . . . . Ptas. 1,25

Fuera de la población, trimestre. . . . . 4,00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convenciona

Número suelto 5 céntim

Dos ediciones diarias

Año VII

Alicante: Miércoles 6 de Agosto de 1919

Núm. 1818

EN EL HOSPITAL CIVIL

## Huelga de practicantes, por adeudarles la Diputación los sueldos de más de dos años

No encontramos adjetivos denigrantes bastante expresivos para calificar la desastrosa manera que tiene la Diputación Provincial de Alicante de administrar los Establecimientos de Beneficencia y Caridad puesto bajo su custodia. No era bastante con que los pobres reclusos de la Misericordia se hallen desnudos y hambrientos; con que los enfermos del Hospital Civil carezcan de alimentos propios para estómagos delicados y para darle tonos de color más sombrío á su gestión administrativa, ni se les abona sus haberes á los oficinistas puestos directamente á su servicio ni al personal facultativo que tienen á su cargo la delicada misión de cuidar á los enfermos.

Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre á este respecto. Para que el pueblo vaya conociendo á los padres, de provincia, hemos de consignar á fin de que, si tienen un resto de pudor, pongan inmediatamente remedio, que al cuerpo de practicantes sele adeuda la friolera de veinticinco mensualidades.

Con harta razón, estos hanse declarado en huelga con el propósito firme de no volver á ocupar sus puestos, mientras no se le abone por los menos, las mensualidades correspondientes al año actual.

Las consecuencias de tan grave resolución, pueden resultar fatales para los enfermos del Hospital Civil, pues con notoria ligereza al diputado director no se le ha ocurrido cosa mejor que poner al frente de la sala de enfermos á un individuo que entró en calidad de alienado.

Seguimos con interés esta cuestión y quizás necesitemos ocuparnos con más amplitud de ella, seguros como estamos de que mientras subsista el régimen caciquil que nos desgobierna, no hemos de conseguir que todos estos y otros asuntos se resuelvan con ética.

## Rápida

Otra de las cosas que evidencian que no siempre lo que parece más justo es lo más equitativo, está en lo que á las cuotas para reducir el tiempo del servicio militar se refiere. Para muchos, dar dos mil pesetas significa muy poco: la mitad de lo que les cuesta un caballo, la quinta parte de lo que gastan en una juerga, la décima parte de lo que invierten en una comida de etiqueta. En cambio para muchos gastar mil pesetas representa un esfuerzo enorme, quedar empeñados por mucho tiempo; vender quizás lo que necesitan para ganarse la vida.

Téngase en cuenta además, que también por regla general los que más pueden gastar son los que menos utilidad prestan á sus familias, los que no son necesarios para coadyuvar á las cargas de un hogar, los que se pasan la vida dedicados á las rutinas casineras, á los deportes, á buscar un buen partido matrimonial, á juerguear.

Que paguen todos lo mismo y que unos puedan y otros nó, y que unos sean necesarios y otros completamente inútiles para la sociedad, parecerá muy justo, y sin embargo resulta poco equitativo.

## Aclaración

En nuestro número del lunes último, dabamos cuenta de un suceso en el que intervino don Lorenzo Amengual, querido amigo nuestro, cuya actuación fué la que corresponde á persona que cual nuestro amigo procede siempre dignamente.

## Aviso á los correligionarios

Velvemos á advertir que el plazo que se concede para la rectificación extraordinaria del Censo es cortísimo; por tanto precisa que cuanto antes se nos pase aviso al Círculo de la Juventud Republicana, de los correligionarios mayores de veinticinco años que no figuren en el mencionado Censo.

Los datos que precisa consignar son los siguientes:

Nombre y dos apellidos.  
Naturaleza.  
Edad.  
Estado civil.  
Profesión.  
Domicilio.  
Tiempo de residencia en Alicante (si se trata de forasteros).  
Si sabe leer y escribir.  
Como declaramos, quedan solamente unos días para poder preparar las inclusiones.

Rogamos á nuestros amigos que hagan circular este aviso entre sus compañeros con el fin de que nadie pueda alegar ignorancia.

## Á LA OPINION

## El triunfo de la Banda Municipal á pesar de los funestos pesimistas

Era nuestro propósito no ocuparnos de la excursión realizada por la Banda Municipal tan gloriosa desde el punto de vista artístico como desastrosa tocante á organización, dirección y disciplina por parte de los elementos que no son el director D. Luis Torregrosa, merecedor de toda nuestra admiración, ni los profesores, que cuentan con nuestro respeto. Pero, tales cosas se han dicho públicamente en centros de reuniones, círculos y casinos; es de tal magnitud lo manifestado por el Sr. Tato en su carta dirigida á D. Emilio Costa, director del colega «Diario de Alicante», y, sobre todo, lo que manifiesta una nota de la Alcaldía que hemos recibido, es tan parcial, tan falto de nobleza y sinceridad, tan tendencioso, se omiten, deliberadamente, hechos de tan capital importancia, que no pueden sustraerse sin menoscabo de la verdad, que nos vemos impelidos á salir al paso cumpliendo nuestro deber de informadores de la opinión pública. Y, en el caso que nos ocupa, con mayor motivo, pues somos testigos de mayor excepción por el hecho de haber sido nuestro director, Juan Botella Pérez, el concejal delegado por el digno señor Alcalde interino, don José Álamo, y diez y ocho concejales, para que se trasladara á Valencia con el fin de que la Banda no siguiera su regreso á Alicante y tomara parte en aquel certámen.

Publicamos á continuación la nota de la Alcaldía, que ya la está desempeñando el Sr. Tato, apenas ha llegado.

## LA EXCURSIÓN DE LA BANDA MUNICIPAL A BILBAO Y VALENCIA

El apasionamiento que ha despertado en Alicante las incidencias de viaje que acaba de celebrar nuestra Banda Municipal, no demuestra otra cosa que el cariño que á todos nos merece esta excelente corporación artística y nadie toma nota de las estridencias que suelen acompañar á las discusiones y comentarios cuando las pasiones predominan.

Pero como en este caso se han verificado especies que pueden perjudicar inclusive el buen nombre de la Corporación Municipal, esta Alcaldía estima indispensable redactar la siguiente nota para aclarar conceptos y desvanecer errores.

Las censuras y comentarios de más bulto han girado al rededor de estos tres puntos:

Extravío del material de la Banda; la asistencia del mismo al Certámen de Valencia y condiciones de organización de la expedición en general y especialmente en cuanto á su estancia en Valencia se refiere.

## EXTRAVÍO DEL MATERIAL DE LA BANDA

Las veinticuatro cajas que contienen el material uniforme é instrumental de la Banda fueron facturados como equipaje y salieron en un

vagón prescintado en el mismo tren que llevaba al personal. Al llegar á Valencia, el encargado de estas operaciones D. José Langucha, manifestó al Jefe de Estación que dicho vagón era indispensable fuera trasladado á la Estación del Central de Aragón para que siguiera el viaje, haciéndole presente los perjuicios que una demora podría ocasionar, viéndose al cabo de algún tiempo y después de las maniobras consiguientes, dicho vagón fué enganchado á un convoy que salió de la Estación, según aquellos empleados, con destino á la otra del Central y entonces el señor Langucha se marchó á comer. Poco después se personó en la Estación del Central y ya no pudo conseguir averiguar donde fuera á parar el vagón de referencia.

El personal de la Banda marchó á la hora reglamentaria, quedando en Valencia el señor Langucha, (1) quien puesto al habla constantemente con el representante del Ayuntamiento en Bilbao, realizó las gestiones oportunas, lográndose en suma que el vagón llegara á aquella capital con el tiempo justo para que nuestra Banda tomara parte en el Certámen.

Contra esta demora de los ferrocarriles la Alcaldía propondrá al Excelentísimo Ayuntamiento se exija la correspondiente indemnización por daños y perjuicios.

## ASISTENCIA DE LA BANDA AL CERTÁMEN DE VALENCIA

El acuerdo de que la Banda asistiera á dicho Certámen fué condicional puesto que se supeditó siempre al resultado del Certámen de Bilbao, hasta el punto de que el presupuesto hecho lo fué á base de este viaje, y el acuerdo del Ayuntamiento solo se refería, en cuanto á los gastos, en su plir lo que faltara de la suscripción hecha hasta completar aquel presupuesto.

Celebrado el concurso en Bilbao y en vista del resultado del mismo á todas luces injusto, el Director señor Torregrosa manifestó su decisión de no asistir á certámen alguno y llegando hasta el punto de anunciar la dimisión de su cargo.

El representante del Ayuntamiento hizo suya en aquel momento aquella determinación encontrándola justificada porque estimó que el Sr. Torregrosa tenía que velar por su prestigio profesional y en cuanto concretamente al viaje de Valencia se refería hubo de tener en cuenta los gastos que suponía prolongar la estancia cinco días más sin tener autorización del Ayuntamiento para sufragarlos y teniendo en cuenta además la responsabilidad que asumía al llevar á la Banda á otro posible fracaso.

## ORGANIZACIÓN DEL VIAJE

La organización del viaje ha sido

(1) Esto no es cierto, el señor Langucha fué hasta más allá de Sagunto donde se dió cuenta de que el vagón no iba en el convoy.

tan escrupulosa que ha permitido hacer tan complicado viaje con solo el incidente del retraso de la llegada del material á Bilbao, y que en manera alguna puede á nadie ser culpado. A este respecto se recuerda que en una ocasión anduvo extraviado cinco días el camión que conducía el material de la Banda Municipal de Madrid.

Además del Sr. Langucha, iba encargado del personal el Subdirector de la Banda Sr. Martínez, y de los alojamientos y de la parte administrativa el habilitado Sr. Más. En todas partes han sido atendidos todos los servicios con tanta escrupulosidad que como se dice al principio no ha habido que lamentar ni corregir el menor descuido.

Cuando la Banda llegó á Valencia el Sr. Torregrosa consecuente con la determinación que había adoptado puso todo género de inconvenientes para tomar parte en el Certámen alegando incluso que la Banda no venía preparada de fondos para tan prolongada estancia y entonces el Alcalde de aquella Capital facilitó la cantidad de mil pesetas para quitar esta dificultad.

Hay que hacer constar que el habilitado de la Banda tenía en su poder unas setecientas pesetas y pocas horas después que aquella llegaba á Valencia, de Bilbao, el Sr. Langucha con más de dos mil pesetas para las atenciones de la corporación.

Al día siguiente estaba en Valencia el representante del Ayuntamiento quien acto seguido devolvió al Sr. Alcalde de Valencia las mil pesetas que este señor había entregado dándole las gracias por su atención, pero haciéndole presente que la Banda viajaba con toda clase de recursos y medios.

Estas son las aclaraciones que cree pertinentes hacer públicas la Alcaldía para que llegue á conocimiento de todos la verdad de los hechos.

Ya conocen nuestros lectores lo que dice el Alcalde interino don Tomás Tato, Jefe de la expedición y Presidente de la Comisión de la Banda Municipal. Ahora lea lo que por conducto nuestro manifiesta á la opinión alicantina el concejal señor Botella Pérez.

Al conocerse en Alicante la determinación de regresar la Banda sin tomar parte en el concurso de Valencia, el señor Botella interpretando el sentir unánime de la opinión alicantina, telefonó á la Alcaldía anunciando su visita para tratar esta cuestión. Consideraba como un desaire injustificado á la ciudad hermana, tal proceder, viniera de quien viniera la proposición.

Al llegar á la Alcaldía ya se había depositado un telefonema para que los expedicionarios se detuvieran en Valencia. Se hallaban con el Alcalde señor Álamo, los concejales don José Pérez Molina y D. Lorenzo Car-

Se necesitan :::  
oficiales y aprendizas  
de Bordados y Calados  
Castaños, 31, 1.º

bonell. Llega el señor Botella. El secretario, señor Ferré, participa a los allí reunidos que en aquella mañana habría salido hacia Alicante la Banda Municipal. El telefonema depositado llegaría tarde. Esto ocurriría el día 28. Para detener la expedición en Valencia era necesario ir a esperar a su llegada a la ciudad del Turia. Se temía que de otra forma no atenderían las órdenes que salieran de aquí. Y motivos había para temerlo, pues la resolución de desatender los compromisos contraídos, —además del concurso de Valencia había de celebrarse un concierto en Teruel—, se había adoptado sin tener la deferencia de consultarlo con el Ayuntamiento. Por lo visto, habíase puesto en práctica el sistema de «orden y mando». Después de pensar el pró y contra, é inspirándose siempre en el sentir general del pueblo, el digno señor Alcalde interino señor Alamo, con una entereza y un claro criterio de la realidad firmísimos, propuso que se trasladara a Valencia un señor concejal revestido de toda autoridad para detener a la Banda. Entonces, el señor Botella, sacrificando sus intereses por servir los deseos del pueblo y por el gran amor que siente por la Banda, se ofreció para trasladarse a Valencia aquella misma noche costeando de su bolsillo particular todos los gastos del viaje. Se le entregó al señor Botella, para garantizar su representación, una expresiva carta firmada por el Alcalde señor Alamo y por diez y ocho concejales, dirigida al señor Tato, al señor Torregrosa, al señor Martín o a quien fuera el representante de la Banda a su llegada a Valencia.

Con dos horas de retraso llegó el señor Botella, el día 29 por la mañana a Valencia. El poco tiempo que mediaba entre las diez de la mañana y la una de la tarde que había de llegar el tren en que viajaba la Banda por el Central de Aragón, lo empleó el señor Botella en visitar al Alcalde de Valencia don Juan Bort para comunicarle que iba a llegar la Banda y rogarle que dispusiera el hospedaje. El señor Bort, manifestó al señor Botella su sorpresa y cuanto sentía no disponer del tiempo necesario para preparar a los expedicionarios un recibimiento digno de ellos. No obstante delegó en el teniente alcalde don Tomás Ortega su representación para que fuese en comisión con nuestro director a recibir a los músicos. Se prepararon los carruajes necesarios para trasladarlos al Ayuntamiento y a las dos menos veinte minutos llegaba el tren.

En él llegaron todos los profesores de la Banda y su director. Habían abandonado la expedición los señores Tato y Langucha. Al conocer la Banda el motivo de la presencia del señor Botella allí, manifestaron la mayoría de los profesores su propósito firme de seguir el viaje hasta Alicante. A requerimientos del señor Botella al exhibir la carta del señor alcalde y concejales de nuestro Ayuntamiento, accedieron a seguirle hasta las Casas Consistoriales para discutir el asunto serenamente y obtener por lo que procediera. Tras largo debate, en el que intervino el concejal señor Llorca que accidentalmente se hallaba en Valencia y había ido a la estación a saludar a los músicos, se adoptó la resolución de quedarse la Banda en Valencia para celebrar un concierto, tomar parte en el certamen fuera de concurso ó presentarse con opción a premio siempre que hubiera plena garantía de que se haría justicia. A las tres de la tarde en el Restorand del «Ideal Room», el presidente de la Comisión de Bandas y miembro del Jurado, don José Blasco, concejal de aquél Ayuntamiento,

prometía al señor Torregrosa bajo su palabra de honor que se haría justicia. Definitivamente se acordó tomar parte en el concurso.

Llegó el día treinta. El señor Torregrosa, avaro de la interpretación que su batuta mágica iba dando a las obras que había de ejecutar en el certamen, ensayaba en un sótano del Parque de Bomberos para que nadie oyera a la Banda. El señor Botella seguía sus gestiones para garantizar aún más la seguridad de que se haría justicia, para que no tuvieran eficacia influencias ni coacciones.

A las tres de la tarde de este mismo día llegó a Valencia, no sabemos de donde, el señor Langucha, y pasó todo el día sin que el director señor Torregrosa ni el señor Botella, pudiesen verle. El señor Langucha sabía que la Banda estaba en Valencia porque habló con alguno de los músicos. A todo esto, el subdirector señor Martínez, requería al señor Botella para que este viese la manera de aportar dinero para pagar las dietas. Los profesores no tenían lo necesario para atender a sus necesidades, según repetían al señor Botella. Este ofreció el dinero que llevaba en su carta, pero no era bastante. Entonces valiéndose de la amistad que tiene con el alcalde de Valencia y el Presidente de la Comisión señor Blasco, consiguió que pusieran a su disposición lo necesario. Había que esperar la llegada del habilitado que se hallaba en Portugal para acompañar a la Banda republicana de Lisboa. El día 31 por la tarde llegó a las cuatro, dos horas después entregaba el señor Botella al señor Torregrosa 1000 pesetas. Seguía la Banda trabajando y el señor Botella asegurándose cada vez más para que se hiciera justicia. Desaparecía el desaliento y renacía el entusiasmo por el triunfo.

Llega el día primero. Llega el señor Tato. Van llegando entusiasmados pesimistas, —permítasenos la paradoja—, de la Banda, y pronto se advierte como cuando el fatalismo y los negros presagios.

En un corredor del Ayuntamiento encuentra el señor Botella al señor Langucha. Este le dice al primero que había llegado el señor Tato. Se saludan al verse los señores Tato y Botella momentos después. Apenas le da el señor Botella la bienvenida al recién llegado, lo primero que oyó de sus labios fué lo siguiente, poco más ó menos: «Acabo de devolver al Alcalde 15 mil pesetas que usted pidió para la Banda, diciéndole que ni el Ayuntamiento ni la Banda de Alicante necesitan anticipos ni préstamos». Inmediatamente apata el testimonio del habilitado señor Más para que dijese al señor Botella cuanto dinero tenía. Aquel, titubeando dijo que unas 1.400 pesetas. Mentía. Mentía no sabemos por qué. Según se declara en la nota que publicamos anteriormente sólo tenía 700 pesetas. Los hechos demostraban que no tenía dinero.

Ante lo realizado por el Sr. Tato sin atención ni consideración alguna para el Sr. Botella, que representaba allí al Ayuntamiento de Alicante, este pudo haber respondido y procedido como merecía tamaña acción, pero la prudencia y el temor a dar un espectáculo poco edificante, le aconsejó callar y seguir el camino emprendido hasta llegar al final. Pero el señor Tato dijo más. El señor Tato dijo a todos los que tuvieron ocasión de oírle menos al señor Botella, que la misión de este había terminado al llegar él, que él era el Alcalde de Alicante, el verdadero representante. Menos mal que luego hubo quien cuidó de poner las cosas en su verdadero lugar y darle a cada cual su merecido.

Lo que pretendió el señor Tato, es algo así como lo de aquel personaje de los «Amantes de Teruel» que dice:

«En presencia de Dios formado ha sido?»

«Con mi presencia queda destruido!»

Como va resultando demasiado extensa la información esta, dejaremos para otra ocasión otros detalles muy interesantes.

El señor Tato, dijo al Sr. Botella que había detenido a la Banda en Valencia para llevarla al degolladero, palabras textuales. El señor Botella invitó al señor Tato, varias veces, a realizar una apuesta. No aceptó. Por último el segundo día del concurso ante el señor Llorca y el Doctor Guillen Tato en el Ideal Room, le dijo el señor Botella: si fracasa la Banda, toda la responsabilidad la quiero para mí, si la Banda triunfa, creo justo que participe yo también del triunfo. ¿Estamos conformes? No contestó.

El señor Botella sabía por confidencias recibidas, el resultado que tendría el fallo, pero temía siempre que los interesados por la Banda de Liria aprovecharan cualquier contingencia para mermar el triunfo de nuestra Banda. Así lo recomendó al señor Torregrosa, é incluso al señor Tato. Desde que supo el señor Botella el fallo que ha sido el definitivo, dijo al director de la Banda y al señor Tato, «este es el fallo», si no es esto lo que aquí se hace público, no se debe aceptar.

Una indisposición momentánea, debida a la falta de régimen que llevaba durante dos días, obligó al señor Botella a que se ausentara del Pabellón del Ayuntamiento momentos antes de leerse el fallo y dió ocasión a que protestara el señor Tato de lo que se había leído, cosa que era de la incumbencia del Director de la Banda.

Y, basta ya, pues como apostilla a la nota de la Alcaldía, ya está bien por hoy.

### TRASLADO BASTOS

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altamira número 6, a la Piazade Castelar, número 1, etc., donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

### NECROLOGIA

Ayer recibimos la noticia de que había fallecido D. Trino Serveró, pagador de la fábrica de tabacos de esta capital.

Efectivamente, confirmamos la noticia informándonos unos amigos que el señor Serveró hallándose en el huerto de la Colegiata de San Nicolás, fue presa de un accidente repentino que le ha costado la vida.

D. Trino Serveró, gozaba en Alicante de generales simpatías por su conducta intachable, su honrado proceder y su extremada bondad.

Su muerte ha sido muy sentida por todos los que le conocían pues con su marcado desinterés favorecía a todo menesteroso y todo aquel que acudía a él encontraba un amigo leal siempre dispuesto a practicar el bien.

Reciba su familia nuestro sentido y sincero pésame por la gran desgracia que en estos momentos les aflige aconsejándoles tengan la suficiente resignación para poder soportar tan rudo golpe.

Descansen en paz el hombre bueno y virtuoso.

### Arte y artistas

TEATRO DE VERANO

#### Beneficio de Emilio Thuillier

«Juan José»; este amor al drama del malogrado Dicenta, fué la obra elegida por Emilio Thuillier para su función de honor celebrada el lunes último en el Teatro de Verano, ante un público numeroso y distinguido. Con ser extraordinario el éxito conseguido por tan insigne actor, al estrenarla la noche del 29 de Octubre de 1895 en el Teatro de la Comedia de Madrid, no le fué menos el alcanzado anoche en el espacioso coliseo del Parque de Canalejas.

Supo conmovernos, y estremecernos, cuando se lo propuso, no obstante haber transcurrido veinticuatro años de cuando la estrenara en Madrid, plácido de facultades y ansioso de consagración.

Dignificó sinó las entusiastas y unánimes ovaciones tributadas durante la lectura de la carta y escena final de la obra.

Sin embargo, la frivolidad con que aceptó el primer acto, no pudo vencerlos ni poco ni mucho.

Bien que se aparente tranquilidad de ánimo ante la pedantería de Paço el maestro, pero de ahí á que la escena pierda su intensidad dramática situándose «Juan José» en un error fatalo, dista mucho.

Si el teatro es la realidad llevada á la escena, con la sinceridad que nos caracteriza debemos proclamar que de esta carecióse al finalizar el primer acto de la obra.

«Juan José», hombre apasionado y por lo mismo vehemente, y celoso, que presiente una traición de la mujer amada, no puede quedar, llegado el momento de ver confirmados sus presentimientos, con la contención de ánimo rayana en indiferencia, con que quedós Thuillier esta noche y menos aún ante el ser que más aborrece, en el mundo ante su patrono chulón y desprezable.

Aparte esto y no tomando en consideración algunas omisiones habidas en el acto segundo, por lo demás con la mayoría nos place calificar de sublime á Thuillier en «Juan José» y comprender la razón que pudo asistir á los que, presenciando el estreno de la obra, consagraron como primer actor, al que hasta entonces no había pasado de ser un primerísimo galán.

Los demás intérpretes hicieron cuanto pudieron por cumplir, distinguiéndose entre ellos, con su figura, Mariquita Palou, por su siempre acertada labor, la señora Sánchez Arriño y por la fiel interpretación dada al papel de Cano, el señor Pacheco.

A todos pues nuestro aplauso y muy singularmente á Thuillier, por su trabajo meritorio y por el sentido recuerdo que tuvo para nuestro muy llorado é inolvidable Dicenta.

TIOVA.

### La Instrucción

Se dan lecciones á domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara para ingresar en cualquier carrera; como también en los cursos de latín; Geografía en sus tres grados; Aritmética y Geometría por cuotas semanales módicas.

Para más detalles, calle de Alfonso el Sabio, número 19, piso primero, El Profesor.—José Penalva Mira.

### Clínica Dental de PASTOR

Se necesita un aprendiz (con sueldo), pero ha de saber leer y escribir.

Plaza Castelar 1—entresuelo

### Las cigarreras y tabaqueros

La Casa del Pueblo ofrece encantador aspecto.

Las mujeres congregadas dan una nota altamente simpática.

En Alicante no hay costumbre de ver reunidas en una asamblea á tanta mujer.

Siempre se ha creído que la compañera del hombre debe estar recluida en casa como una esclava, como una sierva, pariendo hijos y remendando calcetines.

Ayer hablaron unas mujeres y unos hombres y á fé que lo hicieron muy bien.

Yo he oído hablar al director general de la Compañía Arrendataria de Tabacos, señor Allende Salazar y puedo decir que Severino Chacón le dá tres y raya en asuntos de la Tabacalera.

Este joven gallego presidente de la Federación de las cigarreras tiene una oratoria recta y fluida sin palabras inútiles, ni adverbs retóricas innecesarias en estas circunstancias en que lo que se dilucida es el tema práctico y urgente de salvarle ó arrancarle á la Arrendataria pesetas y mejoras para sus operarios.

Este Chacón es admirable. Seguro estoy de que muchos consejeros de la Compañía no conocen tan á fondo como él las leyes, reglamentos, interioridades, etc. etc. de tan famosa junta de accionistas patrocinada por el Estado.

La federación de cigarreras con su constante laborar, vá de triunfo en triunfo y no hay duda de que alcanzarán cuanto se propongan.

Una de las cosas que más me sorprenden en Chacón es que á pesar de su juventud y su natural fogosidad de palabra, es mesurado, muy mesurado, muy previsivo, no quiere revueltas ni motines ni huelgas, más que en último extremo.

Con orientación clara y definida por el sereno juicio, impropio de la juventud, los esos principios y la lógica que se desprende de sus razonamientos vá cantando practicamente las excelencias de la organización obrera llevando el convencimiento á todos los oyentes.

Salimos encantados de la asamblea de las cigarreras.

Por fin la mujer alicantina parece que vá despertando de tanta ignorancia en que estaba sumida.

Ahora solo falta, que esos maridos de cigarreras, á los cuales viene muy bien el dinero por ellas ganado, no se opongan á nada y las alienten en la lucha.

Signen las cigarreras fomentando la unión y hagánsen fuertes por que está visto que de la única manera que se puede conseguir algo de lo que al obrero pertenece, es por medio de la asociación.

José Derado MARTIN

### Asamblea de Cigarreras

Con asistencia del presidente de la Federación de Sociedades de cigarreras y operios de Fábricas de Tabacos de España señor Chacón y comisiones de Sevilla y Oadiz, celebróse ayer tarde una importante asamblea en la Casa del Pueblo.

Del acto tenemos escrita una extensa reseña, que publicaremos mañana; no haciéndolo hoy, por carecer del espacio necesario para ello.

Puesto de libros y periódicos de

José Irlas Negro

Calle del Triunfo.—ALICANTE

Conflictos obreros

La huelga de las fábricas «Industrias Babel y Nervión»

Reunidos en asamblea el último lunes, los obreros de la Sociedad «Electro textil y sus derivados»...

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 78, se ha trasladado al número 42 de la misma calle...

Ezequiel Villarroya

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana. SECCION SEGUNDA. Causa procedente del Juzgado de Villena contra Diego Gil Chico...

Comprimientos Huidobro A BASE DE

KOLA, COCA, ESTRIGNINA FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas. Fortifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado...

Casa de Socorro

Guardia para mañana. Médicos: D. Francisco Ramos y don Andrés Pascual. Practicante: D. Antonio Martínez. Curaciones, 27.

Sociedad Vegetariana

Habiéndose iniciado en esta capital la formación de la «Sociedad Vegetariana», tan extendida ya en el mundo entero...

Sección Telegráfica

La paz con Alemania

Tokio.—La Cámara ha acordado una ley restableciendo el estado de paz con Alemania.

Mejora la situación

Berna.—Los obreros se han negado á secundar la huelga, lo que de termida mejora la situación.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha referido que el Gobierno acudirá mañana al Congreso con propósitos conciliadores...

Piensa permanecer en el poder, mientras no se le eche.

Desea el señor Burgos que terminen las Cortes para poder hacer una labor social profunda é intensa.

«Es lamentable—dijo—que se le causaran molestias, pero indudablemente, no creía que le conocieran y se le le obligara á enseñar los pasaportes.

He recibido nuevos informes sobre lo ocurrido á «Azorín».

Si «Azorín» interpusiera mañana al Gobierno éste le dará una satisfacción.

Además, él no podía ser una excepción. Cuando le pidieron los pasaportes estaba obligado á enseñar los.

Respecto al plante de presos en la cárcel de Barcelona no ha tenido la importancia que se le ha dado.

Los rebeldes quedaron reducidos sin que se registraran desgracias.

De Castellón

Un cadáver.—A la reserva

En la playa ha aparecido el cadáver de un hombre. Supónese que estando paseando...

por la escollera del puerto, cayó al agua ahogándose.

Representa unos 60 años. Na ha sido identificado, suponíase que era natural de Valencia.

—Los jefes y oficiales han obsequiado con un banquete al general don Luis Capdevila, que cesa en el mando de esta brigada, por pasar á la reserva.

Las enmiendas á la fórmula económica

El ministro de Hacienda ha dedicado hoy el día á estudiar las enmiendas presentadas á la fórmula económica, especialmente cuanto se refiere á la plantilla, pues desea encontrar una solución satisfactoria para todas las aspiraciones.

Un cambio de régimen

Decreto publicado por el Gobierno Húngaro

AMPLIA AMNISTIA

Madrid 6.—4 t.

Basilea.—Dicen de Budapest que en un Decreto publicado por el Gobierno, se fija la denominación que el Estado húngaro ha de llevar en adelante.

Esta se llamará República Popular Húngara.

También se ha promulgado otro Decreto, concediendo una amplia amnistía.

Esta abarca á todos los delitos políticos, habidos durante la dominación del Gobierno de los Consejos.

De Inglaterra

Las subsistencias

GRAN CARESTIA

Madrid, 6, 4 t.

Londres.—Existe el temor de que en el próximo invierno se eleve el precio de las subsistencias.

Se cree que los artículos que más se encarecerán, son el pan, la carne y la leche.

Las extremas izquierdas

Contra la guillotina

Los diputados republicanos y socialistas decían que si el Gobierno intentaba aplicar la guillotina en el debate de la fórmula económica, votarían contra él.

Transferencia de la soberanía de Polonia

Conferencia que ha de celebrarse en Berlín

Madrid 6.—4 t.

(Por telégrafo)

Paris.—El Consejo Supremo ha acordado que los jefes de las misiones militares aliadas en Alemania, asistan a la conferencia que se celebrará en Berlín entre los representantes alemanes y polacos para la transferencia de la soberanía de la soberanía de Polonia.

SARNA

(ROÑA)

Antisárnico Marti

es el UNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS J. Uriach y C.ª

BRUCH 49

BARCELONA

Imprenta Viuda A. Bar

Sagasta, 26

SECCION DE ANUNCIOS

Banco de Cartagena

CAPITAL

1.000.000 de pesetas completamente desembolsado Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Castrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio egunos. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoratociones.

HORAS DE CAJA de 9 á 13

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosa salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estampas. La divisa de nuestra Escuela es

GUERRA A LA RUTINA

DIANA Gran Restaurant El mejor de Alicante

Anuncios económicos á una pta. la inserción

Table with 5 columns: MUEBLES, ULTRAMARINOS, ELECTRICIDAD, MADERAS, OCULISTA. Each column lists a business name and address.

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección de oxígeno. También es útil en las Disneas, Uremia y Diabetes.

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario, por un peseta diaria.

Si le interesa, pidanos detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, MADRID.

# Sucesores de Viuda de A. Reus

Talleres Tipográficos, Calle Sagasta, 26

Confección esmerada de toda clase de trabajos relacionados con la Tipografía

**Coñac**

«Faro»

Champan  
«Lumen»

LOS MEJORES VI-  
NOS DE RIOJA

Bodegas

Bilbainas

Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante

Josquin Costa, 3

(antes Ramales)

**Gran Tonelería**

de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación a provincias y Extranjero

**La Nueva Ideal Española**

Sociedad Anónima de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril

Constituido el depósito que determina la ley.—Autorizada por Real orden de 28 de Enero de 1910. Primera Sociedad de esta índole establecida en España.

Seguros de póliza ordinaria para un solo viaje

Seguros de póliza extraordinaria o sea abono anual

Indemnización sin gradación alguna, en caso de accidente ferroviario, sea cual fuere la lesión, mediante primas muy reducidas.

Domicilio Social: MADRID, Calle Mayor, núm. 41

Pidase informes y demás detalles a D. José Coronatti, agente en esta plaza, Calle de Guzmán, número 6.

**GONZALEZ Hermanos**

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería cristalera.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante

**La Unión y El Fenix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias

**España, Francia Portugal y Marruecos**

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida—Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34 prel.

**ALFREDO JAVALOY**  
S. C.  
Maderas del país y extranjeras  
Maisonave, 29

**CERVEZAS**

Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»

— DE —

**SANTANDER**

Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.

Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6

FABRICA DE CAJAS DE CARTON de

**José Alfonso Viñes**

Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado

Representante en Alicante:

JOSE CORONATTI ESCHETINO

Játiva (Valencia).

**Lámpara**

«B,, <sup>1</sup>/<sub>2</sub> Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 500, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 30 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJE NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

LIBRERIA INTERNACIONAL

Jordá y Soler

Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositarios de las tintas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Porcel, etc., etc.

Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.

Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución, 10.—Alicante.

EL CHOCOLATE

MARCA

LA PERLA DE LEVANTE

FABRICADO POR

SANCHEZ HERMANOS

(DE ALICANTE)

se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos y esmerada elaboración

De venta en los principales Establecimientos  
Probadlo y es convenceréis

**EL LUCHADOR**

DIARIO REPUBLICANO

DOS EDICIONES DIARIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION

SAGASTA 45 ALICANTE

**BOTELLA Y COMPANIA**

Maquinaria, Material y Aparatos eléctricos.—Instalaciones y Reparaciones

Sagasta, 12.—ALICANTE.—Sagasta, 12

Motores a gas, Correas y Accesorios para maquinaria.—Importación directa de Aceites y Grasas Americanas

Por su reducido consumo y gran duración, la lámpara «B» resulta la más económica